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Seuraava keskustelukokous on 28

p:nä tätä kuuta
Valittiin siihen ohjelman suoritta-

jat Keskustelukysymyksen alustaa
Toverin liikkeenhoitaja J Partanen
Runo E Toivoselta ilmapöytäkirjan
lukee A Mäki Yritys lehden toi-

mittavat Matti Niemelä P Hyrkäs
ja K Bellman
Että ei ruumiillistakaan puolta un-

hotettu sen todistaa päätös joka
tehtiin että valittiin komitea joka
huolehtii kahvin keitosta Toivot-

tavasti yleisö saapuu näihin kokouk-
siin satalukuisina sillä voin vakuut-taa- ä

että siellä voi viettää iltansa
paljon hauskemmin ja itselleen ja ko-

ko työväenluokalle hyödyllisemmin
kuin äshkötäräyksissä

Katri Niemelä

Kilvalla huudettiin bananla ja kuk-

kia Muun hauskan lisäksi näytel-
tiin kappale "PahasBa pulassa" Puh-

das tulo iltamasta oli $4305

Ompeluseuran kokouksessa tk g

p valittiin komitea'
valmistamaan iltamia jotka pannaan
toimeen kesäkuun alussa Voitte jo
arvata ettei sieltä ihuvi tule puuttu-
maan sillä ompeluseuran naisten il-

tamat eivät ole koskaan olleet mi-

tään narripaloja Samassa kokoukses-
sa päätettiin valmistaa myyjäiset

'

pidettäväksi helnäk 4: unen päivän
aikaan Huomauta nniltä joilla on
käsitöitä että he toisivat ne ensi
kuun ajalla ompeluseuran kokouksel-
le tai Vendiä Sulon asunnolle Älkää
vain kukaan unhottako ompeluseuran
käsitöitä jättää valmistamatta sillä
niitä tarvitaan myyjäisissä

Toveruudella S K

"läntistä rintamaa" mutta me voim-

me ja kykenemme järjestämään
kauttaaltaan koko "rintaman"? Kaik-

kina aikoina on todettu se seikka
että silloin kun Eevan jälkeläiset
johonkin käyvät käsiksi niin Aata-

min jälkeläisillä on hiki seuratessa
mukana Me emme tosin ole aivan
niin varustetut rauhallisesti mutta
meitä on useampi kymmentuhat ja
olenpa vakuutettu että me saamme

kymppejä yhtä lukuisasti kasaan kun
käymme asiaan kaikella naisellisella
innostuksella
Ehdotuksena on yksinkertaisesti se

että m naiset myös osaltamme
kympin ja joka on tilai-

suudessa sijottaa useamman Pää-

asia on että käymme a#iaan- - käsiksi
heti otamme sen puheenalaisiksi
ompeluseuroissa osastoissa ja missä
ikinä meitä kaksi tai kolme kokoon-
tuu Vaikka alamme asiaan viikkoa
myöhemmin niin viikon parin jäl-

keen me voimme tehdä jo vertailu-laskuj- a

kumpi puoli voittaa Kun

käymme asiaan pontevasti ja heti
käsiksi niin olenpa vakuutettu että
tässäkin asiassa Eevan sisaret pitä-
vät puolensa '

Kiirehtivällä tervehdyksellä
Eevastiina

1

sen aihetta Tosin me saamme oila

sangen suuressa kiitollisuuden velas-

sa noille "reiruille lännen pojille"
siitä että he ovat kustantaneet ja
ulosantaneet naisten lehteä vaikka
Toveri on koko elinaikansa toiminut
ahtaimmissa oloissa kuin kumpikaan
toisista : päivälehdistämme Mutta
"kissa kiitellen elävi 'A sanotaan

jossain sananlaskussa niinpä tässä-

kin Jos me tunnustaisimme vaikka
kuinka suurta kiitollisuutta niin leh-

teämme - kustantavan yhtiön raha-asia- t

ei siitä petroantulsi-
-

Tuon edeläolevan palan lainaami-

sella oli tarkotukseni paljastaa toverit-

tarien-tietoon eräs suuri salaisuus

joka on minua jurmiuut jo vuosikau-

sia ja kun se on sydämelläni niin
en voi saada rauhaa ennenkuin olen

sen saattanut teidän kaikkien tie-

toon
Katsokaas tämä meidän Toveritar

jota me hartaasti jokainen odotam-

me vierailulle kerran viikossa on

nykyisin enin levinnyt ja enin luettu
suomalainen lehti koko maailmassa
nimittäin Ben jälkeen kun lahtarit
ovat Snomessa lakkauttaneet sosialis-

tiset sanomalehdet Me voimme hie-

man ylpeillä tästä
Onko tämä nyt mikään salaisuus?

kysäsee 'ehkä joku teistä
Eihän toki senhän jo tietävät

kaikki että Toveritarta lukevat ne-

kin jotka eivät sitä itse tilaa Eli

jos käyttäisi veli "Tossun" sanonta-

tapaa niin Toverittarella on enim-

män "varkainlukijoita"
Niin se salaisuus on sitä lajia

asioita että sen von kertoa teille
ainoastaan ehdolla että pidätte omi-

na tietoinanne että miesväki ei siitä
saisi virnlstelemisen aihetta Ehkä
teistä usea on tullut sitä samaa aja-

telleeksi mutta ei ole rohjennut
meille toisille siitä ennen mitään
hiiskua Me voimme "sen kyllä kor-

jata kaikessa hiljaisuudessa herättä-

mättä sillä suurempaa hälinää Minua

se vaan on lurauttanut niin että
oikein kantapäitäni kutittaa Minä

arvelen että moni tytär heilahtaa
kun saa asian selväksi sillä naisten
ominaisuuksiin — eipä aina-

kaan tunnusteta — että sillä tavalla
tässä toisten hiellä ja vaivannäöllä

pärjäillään
Luettuanne vielä kerran tuon lai-

nauksen Toverista huomaatte että
siinä ei sanallakaan mainita naisis-

ta ikäänkuin naisia ei olisi olemas-

sakaan ja sepä se sitten sapettaa
Lännen pojat kai ajattelevat että
naisten kymppitolsu ei kulkisi yhtä
täydestä kuin heidän omanEa Mo-

komatkin Aatamin jälkeläiset
Yhden ilon me kumminkin voimme

heiltä estää Kun he nyt parhail-
laan toosaavat kustannusliikkeemme
osakkeiden myynnissä niin ei kissa
vieköön anneta niille sitä iloa että
lie jälkeenpäin saisivat tilaisuuden
kerskailla että me miehet sitä nais-

ten lehteä on ylläpidetty ilman että
naiset olisivat itse tikkua ristiin

pistäneet Näin meidän kesken sa-

noen emme ole tosin mitään siinä
suhteessa vielä tehneet mutta asia
on vielä autettavissa 'kun käymme
koko naisellisella voimallamme tosi-

teolla asiaan käsiksi
He parhaillaan järjestävät koko

NASHVVAUK MINN

Onpa kumma kun ei täältä oi?
ollut kirjeitä Toverittaressa vaikka
jo syksyllä "valittiin kirjeenvaihtaja
Onko kynä niin ruostunut ettei voi

kirjottua? Asioista ei ainakaan olisi

puutetta
Osaston toiminta on ollut vilkasta

koko talven Näytelmäseura on näy-

tellyt useampia kappaleita joista vii-

meinen oli "Vaihdokas" Saamme olla
kiitollisia niille jotka kulottavat mo-

net iltansa kappaleharjotuksissa sillä
aikaa kun me toiset olemme kuinka
itse haluamme Täälläkin on paljon
niitä jotka eivät ota osaa mihin-

kään toimintaan Syynä tietysti on
toisilla kykenemättömyys toisilla
laiskuus Vaikka ei ole aina kappa-
leitakaan niin eivät haalin ovet silti
ole sunnuntaina kiinni Olleet On pi-

detty ohjelma-iltami- y m

Osuuskaupan iltamia on myöskin"
pidetty kerran kuukaudessa Ne ovat
olleetkin arvokkaita illanviettoja

vain saisi yleisöä käydä niissä
Niissä on aina suoritettu ohjelmaa
ja keskusteltu osuuskauppaa koske-

vista ja osuustoiminta-kysymyksist- ä

niin että usein on aika kulunut puo-
lelle öin Tämä meidän toisella vuo-

della oleva osuuskauppa näyttää ole-

van hyvässä vauhdissa eteenpäin me-

nossa Siinä tehdään liikettä neljän- -

viidentuhannen dollarin vaiheille kuu-

kaudessa Ei taida kauppamme olla
oikein mieluinen entisille e

mutta meille työläi-
sille sen pitäisi olla mieluinen sillä
saadaanhan kerrankin pistää voitot
omiin taskuihin Olemmehan niitä
aikamme Jo toistenkin taskuihin
koonneet
Naisten toiminnasta ei ole paljon

kirjottamista sillä täällä ollaan sii-

nä suhteessa vasta herätty talviunes-
ta Myyjäisiä hommataan parhail-
laan
Toiste lisää jos ei kynäni ruostu

eikä paremmat kirjottajat astu näyt-
tämölle Toveruudella

Yksi joukosta

DARRINTON VV AS H

Minun täytyy selittää tässä To-

verittaren palstoilla yhtä v sekavaa '

juttua
Me asuimme vielä viime talvena

McMarin perukalla erään suomalal-se- n

perheen naapurina josta kuoli
mies vielä meidän siellä asuessa Su- -

remaan jäi vaimo ja lapset Leskelle
koottiin avustusta ensi hätään joka
oli mitä jaloin teko Minun mieheni

lupasi myös koota työpaikallaan
Donaher Lbr Co Camp 1 heti kun
huomaa sopivan tilaisuuden
Meille tuli äkkinäinen muutto tän-

ne Darringtoniin vaan silti se ei oli
si estänyt aijoUu panna täytäntöön
keräys jos meillä olisi ollut
muuten sopiva tilaisuus vaan tällä
työmaalla on ollut näinä kuukausina
keräyksiä ja vapaaehtoisia lahjotuk-
sia vangittujen i w hy-

väksi Jos silsoin olisi pantu lista
liikkeelle olisi tulos ollut niukka ja
niin jäimme vielä odottamaan sopi-

vampaa aikaa siinä toivossa että äi-

dille olisi saatu isompi summa käy-
tettäväksi orpojen hyväksi Nyt on
siellä entisellä perukalla panta liik-

keelle oikein ruma juttu nlm että
John Saari on kerännyt rahaa vaan
ei ole lähettänyt sitä sinne jonne se
kuuluu Tosiaankin eikö ole saastai-
nen juttu henkilöstä joka ei ole kos-

kaan ajatuksiinsakaau päästänyt niin
likaista tekoa? Nyt tässä toukokuus-
sa oli aikomus täyttää lupaus ja al-

kaa keräämään vaan tuli kirje työ-

paikan konttoriin kirjanpitäjälle jos-
sa yhä edelleen epäiltiin Saaren re-

hellisyyttä vaikka muutama viikko
sitten kuu leski itse sitä tiedusteli
sai kuulla että keräys toimitetaan jos
voi odottaa vähän Kuten näkyy el
ole uskottu rehellisen miehen sano-

ja
Kirjoitin tämän siksi että tulee

jokainen tietämään mitä on palkka
sille joka tarkoittaa hyvää kaikille
Tästä eteenpäin saa olla Good Bye

Kirjottl Saaren muori
Box 115 Darringlon Wash

Kirjeitä
ASTORIA ORE

Astorlan s s osaston ompeluseu-
ran viime phjelmakokonksen

olivat päänumerojen
esittäjät syystä tai toisesta jääneet
pois joten ohjelma oli hyvin yksi-

puolinen Ei oHut kulu kertomus
mrs Rinnalta satu mrs Karhunsaa-

relta laulua mrs Niemelältä ja
nyrkkilehti joka sai kaikkien yhtei-
sen tunnustuksen kunnollisuudes-
taan Muun ohjelman vähyyden takia
sukeusi kysymys aivan kuin itses-

tään miten saataisi ohjelmakokouk-se- t

paremmin tarkotustaan vastaa-

viksi ja niinpä päätettiinkin että
muutetaan ne osaston keskusteluseu-ra- n

nimelle eikä ompeluseuran Kal-

pa ajateltiin ettei meTuTiset voi saa-

da kumminkaan niistä kunnollisia ja
miehet kai ovat vielä siksi itserak-

kaita etteivät voi tulla avustamaan
niitä jos ne pidetään ompeluseuran
nimellä Tunnustaa täytyy että meis-

sä naisissa on vielä hyvin paljon vä-

linpitämättömyyttä Kun tulee kysy-

mykseen oman itsemme kehittämi-
nen niin sanoiBinko että meiltä
puuttuu toimeenpanovoimaa mille-

kään itsenäiselle toiminnalle ilman
miesten johtavan käden ohjausta jo-

hon kai olemme aikojen kuluessa
tottuneet — vaan sehän on tässä kai
sivuasia Pääasia on saada tällaiset
keskustelu- - ja ohjelmailtamat sellai-

siksi joiden avulla voitaisiin parem-
min tehdä kehitys- - ja ngitatsionityö-t- ä

sillä jos koskaan niin nyt Asto-riass- a

pitäisi tehdä sosialistista va-

listus- ja herätystyötä ja tällaisten
illatsutden avulla voimme kehittää it-

seämme

Toivottavasti sitä nyt voimme kun
miehet taas ottivat asian johtonsa
alle Otetaan me naiset taas sitten
kun miehet "väsyvät — kuten joskus
ennen on käynyt
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FORT BRAGG CAL

Olleet ja menneet ovat jo ne suu-

ret kesän ensimäiset juhlat tai no
suuret vappujuhlat Ne onnistuivat-
kin hyvin Vappujuhlan illalla tk 5

p oli ompeluseuran toimesta naalil-
la iltama Yleisöä olikin talo täynnä
ja hilpeä mieliala vallitsi kaiken il-

taa sinne saapuneissa tovereissa

PALISADE MINN

8 S osaston toimesta vietettiin
vappua ja Karl Marxin satavuotisjuh-
laa tk 5 p:nä joka onnistui koko-

lailla hyvin Esitettiin kaksi näytös
kappaletta: "Kaivostyömles" Ja "Lis-

ta numero yksitoista" Viimeksi nial- -

pohjalla siinä on tietysti vanhojen
puolueiden etukysymys Viimeisissä
New Yorkin vaaleissa joissa naiset

jo äänestivät nähtiin että työläis-
naisten osanotto vaaleihin ja äänes-

tykseen oli odottamattoman suuri
Se on antanut aihetta pelkoon van-

hojen puoilueiden herroille ja rouvil-

le että jos suuri työläisnaisten
pääsee käyttämään

vanhoja puolueita vastaan
niin ottaapa heidät olkileipä Mo-

nista seikoista päättäen on tuo
naisten äänioikeus puolue

vanhojen puolueiden nöyrä ja kuu-

liainen piika joka on antautunut kai-

kenlaisen hyvältä näyttävän touhun
varjossa kalastelemaan työläisnaisten
ääniä kapitalistipuolueille

kirkon iltamassa tai pelastusarmeijan
kokouksessa Onpa ollut monta ta-

pausta että pidetään rukoukset n

kuin aletaan varsinainen koulu-

työ Uskonnollisten mielipiteiden ja
ajatustapojen kasvatus kouluissa ön

niin yleinen että sitä ei voi hyväk-

syä kukaan joka on vähänkään jär-

kevällä kannalla kasvatuksessa ja
toivoo nuorisolle sen vapauden että
se saa harkintakykyiseksi tultuaan
itse määritellä uskonnolliset vakau- -

muksensa — Se vanhoillismielinen
henki kouluissa johtuu niitä johtavis-
ta kouluhallinnoista ja opettajista
Opettajat tekevät kuten määrätään

ja määräykset ovat yleensä sellaisia
että jos voitaisiin niin vieläkin

rikottaisiin lakia uskonnon

vapauteen nähden kouluissa

Saksalaiset tuhonneet punakaar-
tilaisten naispataljoonan

Chicago 'Daily Newsin erikois-

kirjeenvaihtaja Massett Ditfby
sähköttää lehdolleen seuraavan

kaapelisanoman :

Tukholma toukok 8 p —

Saksalaiset tuhosivat punakaarti-
laisten naispataljoonan Kosken
asemalla etelä-Suomes- Vain
kaksi naista pääsi pakoon —

Raivaaja

Pahin sikiönsurmaaja on se

joka koettaa muodostaa lapsen
luonnetta

uutta intoa tai jolloin he oikein to-

della alkoivat perustamaan unioita
lähetti Amerikan naisten aminatti-unio-liitt- o

järjesläjiään Chicagoon jär-

jestämään naisia Hitaalta melkein
toivottomalta näytti heidän järjes-
töön saanti alussa vaan vähän ker-

rallaan he ovat alkaneet saapua ko-

kouksiin ja yhtyä unioon Puolalai-

set naiset ovat jo niin innostuneet

järjestymispuuhiin että heidän a

kuuluu jo yli puolitoista tuhat-

ta naista Neekerinaisilla on myöskin
oma unionsa ja kuuluvat he siihen
lukuisasti Amerikalaiset naiset ovat
osottautuneet kaikista hitaimmiksi
yhtymään unioon vaikka heidän

ja palkkansa teurastamois-
sa eivät ole sen paremmat kuin puo-

lalaisten tai neekerinaisten

Ulkomaalaisten naisäänestäjien

on nykyään yksi päivän tärkeimpiä
kysymyksiä New Yorkin naisten

ohjelmassa Puolu-
een toimesta toimii erikoinen

joka panee toi-

meen kokouksia selittää tämän maan

lakeja valtiomuotoa y m joita ää-

nestäjien tulisi tietää New Yorkin

valtiossa on 225000 naista jotka ovat
saaneet kansalaisoikeudet samalla
kun heidän miehensä ovat tulleet
kansalaisiksi Nämä uudet kansalai-
set on saatava äänestämään oikein
ja viisaasti ja siksi heitä täytyy

Ehkä tuossa hommas-
sa on jotakin jota me työläiset voim-

ine käyttää hyväksemmekin vaan

joudumme
--tahtomnttammekin vaka-

valle mielelle ajattelemme murehti-ja- n

ikävää kohtaloa säälimme ja
yleensä joudumme ajattelemaan usein
liiankin vakavia asioita Jos kaikki
sotalesket ja orvot ja sotamorsia-me- t

kantaisivat suruharsoja ja mus-

taa pukua vuosikauden kuten enti-

nen hyvänä pidetty tapa ennen vaati
niin se laimentaisi intoamme tässä

mailman —suuressa kamppailussa
Näin juttelee rouva valmistellen tä- -

män maan naisia menettelemään
"viisaasti" Ehkäpä pian olisimmekin
surupukuinen kansa jos ei meitä
ajoissa neuvottaisi välttämään suru-

harsojen käyttöä ja ehkäpä niiden

näkeminen aiheuttaisi että alkai-
simme ajattelemaan liian paljon ja
liian vakavasti

"Seksuuna kängiin" otetaan naisia

Useissa paikoissa lännellä ja muu-

allakin on naisia radankorjaustöissä
Hiljattain on Castle Rockissa Wash
otettu miesten tilalle naisia

että miehet pääsevät
sotaväkeen ja muihin "tärkeimpiin"
tehtäviin — Siis alkaa olemaan joka-

päiväinen ilmiö että nähdään naiset
lapiot kirveet ja kuokat käsissä siel-

lä missä ennen nähtiin miehiä Nais-

ten työ kuuluu muuten tyydyttävän
työnantajia laatuunsa ja määräänsä
nähden

Chicagon teurastamoissa työskente- -

levät naisetkin järjestyvät
Samaan aikaan kun yleinen

järjestyminen sai

Raamatun selitys ja uskonnon

opetus'

kouluissa on lakivastaista selittää
Washingtoiiin valtion ylioikeuden
tuomari Eräässä Snohomlsh kauntin
koulussa on vaadittu kahdelle oppi-

laalle raamatun selitystä koulussa jos-

ta on kehittynyt sellain-j- juttu että
ylioikeuden on täytynyt ratkaista se

Juttu on ensimäinen laatuaan ja siis
siitä tehty päätös tulee laiksi ja niin
ollen minkäänlaista raamatun seli-

tystä tai uskonnon opetusta ei Wash
valtion kouluissa saa harjottaa —

Sietäisipä tuollaisia koejuttuja tulla
muuallakin esille että lakia pan-

taisiin kouluissa enemmän käytän-
töön Monta kertaa on koulujen oh-

jelmat esim lasten a

sellaista että eipä tiedä onko jossain


